Україна – незалежна держава

Вікова категорія: 5 клас

Мета: розширити знання учнів про державні символи України; розвивати навички читання, комунікативні уміння, уміння працювати з текстом, складати діалог; виховувати в учнів патріотичні почуття; формувати навички поводження під час урочистих подій; виховувати повагу до державних символів.
Обладнання: плакати із зображенням державних символів, аудіозапис Гімну України, фотографії із зображенням визначної події.

Хід уроку

1. Привітання. Організація класу.

Добрий день діти! Вітаю вас з початком нового навчального року! Сподіваюсь ви гарно відпочили влітку і зараз з новими силами розпочнете плідно працювати. Отже, ми починаємо наш перший урок.

2. Повідомлення теми і мети уроку.
Хто з вас знає яке державне свято нещодавно відсвяткувала наша країна? Так, вірно, день незалежності. Але в цьому році ця подія є особливо визначною, адже Україна відзначає свою 20 річницю з дня проголошення незалежності. Саме цій події і буде присвячений наш перший урок в цьому начальному році. Отож, темою нашого уроку є «Україна – незалежна держава. 20 річчя незалежності України.»

Сьогодні на уроці ми будемо говорити про молоду незалежну Україну, послухаємо гімн України, сподіваюсь ви дізнаєтесь багато нового та цікавого про виникнення цього свята, про державні символи нашої країни та навчитесь поважати традиції та культуру нашого народу та рідного краю.

3. Прослуховування Гімну України.

Однією з традицій українського народу є звісно прослуховування державного гімну. Трохи пізніше ми ще повернемося до нього та поговоримо про його авторів, а зараз – гімн України.

4. Вікторина «Чи знаєте ви Україну?»

Перш ми почнемо працювати та говорити про державне свято, я б хотіла дізнатися як добре ви знаєте нашу країну. Зараз ми проведемо з вами вікторину. З декількох варіантів ваше завдання вибрати один вірний.

Після проведення вікторини «Чи знаєте ви Україну?» проводиться взаємоперевірка учнями результатів з відповідями.
5. Вивчення нового матеріалу.  Проголошення незалежності України. Історичний ракурс.
Опорні поняття (на дошці):
Референдум – голосування;

Незалежний -- вільний;

Акт – документ.

Нагадайте мені ще раз, коли ж ми святкуємо з вами день незалежності нашої країни? Так, вірно, 24 серпня. У кожного з нас є свій день народження. День народження є і у нашої країни. 24 серпня 1991 року було проголошено Акт про незалежність України. Відтоді ця дата в нашій державі відзначається як загальнонаціональне свято – День незалежності. А 1 грудня 1991 року в Україні вперше відбувся Всеукраїнський референдум. Більшість громадян, які брали у ньому участь, проголосували за те, щоб Україна стала незалежною. Здійснилась віковічна мрія українського народу, який сказав тверде і остаточне "так” 1 грудня 1991 року. 

Свято незалежності омріяне та виплекане багатьма поколіннями героїчних борців за волю і незалежність України. За короткий час в історичному вимірі  Українська держава перетворилася на самодостатній організм з власною економікою, фінансово-грошовою системою, владними структурами, збройними силами, політичними та культурно-освітніми інституціями, тобто всіма необхідними атрибутами державності.

6. Інформаційна хвилинка. Перегляд відеоматеріалу. (Відеоматеріали представлені на диску). «ВР проголошує незалежність України 24.08.1991 р.»
А тепер давайте з вами здійснимо подорож на 20 років назад та переглянемо відео про цей пам’ятний для всієї країни день, 24 серпня 1991 року.
7. Самостійна робота «Написання чернетки».

Учням пропонуються речення, в якому думки в скороченому вигляді. Завдання учням – додати необхідну інформацію за змістом.

24 серпня – незалежність.

1 грудня – референдум. 

Можливий доповнений варіант: 24 серпня 1991 року Верховною Радою України було прийнято Акт проголошення незалежності України.
8. Робота в групах.

А тепер я поділю вас на 3 групи (кожен ряд – група) і вашим завданням буде скласти якомога більше речень з поданих слів або словосполучень. Яка ж з груп переможе? Це ми зараз і вияснимо.

Вирази оформлені на дошці.
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9. Комунікативна вправа. Робота в парах. Складання діалогу.
А тепер уявіть собі таку ситуацію: Ви приїхали на святкування Дня незалежності однієї з європейських країн. У вас хочуть дізнатися про вашу країну. Яка розмова може відбутися між вами?
         Наприклад:
       - Коли проголошена незалежність України?
       - 24 серпня 1991 року.
       - Яким документом підтверджена ця подія?
10.  Державні символи України. Сторінками усного журналу. Презентація слайдів. 
Учні, які підготували слайди про державні символи, презентують в класі.

Слайд №1: Вступне слово.

Кожна людина завжди з великою любов’ю і душевним трепетом згадує місце, де народилася, де минуло її дитинство. То родинне вогнище, маленька батьківщина кожної людини, де живуть матуся, батько, бабуся, дідусь, сестрички, братики. І якщо скласти разом маленькі батьківщини кожного з нас – вийде наша велика держава, Україна.
Україна – рідний край – золота чарівна сторона, зеленю закосичена. Скільки ніжних, ласкавих слів придумали люди, щоб висловити свою любов до цього краю, до його народу. В глибину століть сягає наша історія.
Слайд №2:

У кожної держави є державні символи. От саме про них ми і розкажемо на сторінках усного журналу, який так і називається – "Державна символіка Украіни ”.
 Відкриваємо першу сторінку, яка присвячена проголошенню незалежності Украіни.
                Про оголошення незалежності України
У кожної з нас є день народження. День народження є і у нашої країни. 24 серпня 1991 року Верховна Рада України приймає " Акт проголошення незалежності України”. Вчитаймося у зміст цього документа 
Слайд №3:

«Виходячи із смертельної небезпеки, яка нависла була над Україною у зв’язку з державним переворотом в СРСР 19 серпня 1991 року,
-  продовжуючи тисячолітню традицію державотворення в Україні,
-  виходячи з права на самовизначення, передбаченого статусом ООН та інших міжнародно-правових документів,
-  здійснюючи Декларацію про державний суверенітет України, Верховна Рада Української Соціалістичної Республіки урочисто проголошує незалежність України та створення  самостійної української держави – України.
Територія України є неподільною і недоторканною. Віднині на території України мають чинність виключно Конституція і закони України.
Цей акт набирає чинності з моменту його схвалення.
Цей акт набирає чинності з моменту його схвалення.
Верховна рада, 24 серпня 1991 року»
А 1 грудня 1991 року в Україні вперше відбувся  Всеукраїнський референдум. Більшість громадян, які брали у ньому участь, проголосували за те, щоб Україна стала незалежною. Здійснилась віковічна мрія українського народу, який сказав тверде і остаточне "так” 1 грудня 1991 року.
Результати референдуму засвідчили  єдність усіх  наших помислів і прагнень. Україна стала вільною.
Слайд№4: Символіка держави 
Прапор, герб, гімн – символіка держави. Символіка – своєрідна візитна картка країни, вона ніби репрезентує її існування.
Прапор, герб, гімн – це історичні святині. Вони виконуються на замовлення, а приходять до сердець людей тернистими шляхами буття рідного народу..
У кожному народу свої символи. Походження їх сягає корінням у далеке минуле. Кольорова гамма прапорів та малюнки гербів не раз змінювались. На ці зміни впливали події, які переживали народи. Зміна символіки – це також відображення історії.
Друга сторінка нашого журналу присвячується державним символам України.
"Державними символами України є Державний Прапор України, Державний Герб України і Державний Гімн України” (ст.. 20 Конституції України).
Прослухайте легенду про наші символи.
Давно-давно жила колись жінка. І було в неї три сини. Росли сини чесними, сміливими, дуже любили свою матусю, готові були віддати за неї своє життя. Підросли вони і вирішили піти в світ прославляти свою матір.
Вирушив у дорогу найстарший син. Мати на згадку про себе подарувала йому золоту корону з трьома промінцями. Пішов син між людьми, і за трипроменеву корону, яка зігрівала людей і вела вперед, показувала шлях до кращого життя дали ім’я першому синові Тризуб.
Настала черга середульшого сина. Йому мати в дорогу подарувала жовто-синій одяг. Своїми звитяжними справами прославив він свою матір. Дістав середній син імення Прапор.
А там, де був найменший син, зажди лунала дзвінкоголоса пісня. Адже мама подарувала своєму наймолодшому синові солов’їний. І отримав молодий син за свій голос і величний спів ім’я Гімн.
І з того часу ідуть поруч три брати – Тризуб, Прапор та Гімн – і прославляють рідну неньку-батьківщину.
Слайд №5: Державний прапор

   Наступна сторінка журналу присвячується нашій святині –Українському державному прапору. "... І стяг синьо-жовтий – над нивами й водами, в небі твоїм на вітрах степових...”
Для нашої, залитої світлом країни, жовтий та синій кольори були й найбільш підхожими. Це чудово зрозумів наш простий український народ,          вимальовуючи свої хати спереду синім, а із затилля жовтим. Ці кольори давали народові любов до природи, яку він бачив саме в жовтім та лазуровім забарвленні: золотистий степ, синє небо, синє море, ріки з жовтими очеретами й рудими скелями. Символами України є чисте небо – символ миру й пшеничне поле – символ достатку.
"Державний прапор України – стяг із двох рівновеликих смуг синього і жовтого кольорів ” (зі ст.20 Конституції України).
11.  Бесіда.
Отже, ви дізналися сьогодні багато нового про історію виникнення свята незалежності, державні символи. Давайте ж ще раз повторимо та закріпимо основні знання.

· Які державні символи України ви знаєте?
· На початку уроку ми з вами прослуховували гімн нашої країни. Хто може пояснити нам що ж таке гімн? Коли його виконують? І Хто автори Гімну України?Як треба вести себе під час гімну? (Державним гімном України є пісня «Ще не вмерла України ні Слава, ні Воля» слова Павла Чубинського, музика Михайла Вербицького.)

· Що є гербом України? Що означає цей символ? (Існує Малий герб України, який був затверджений 19 лютого 1992 року. Центральною геральдичною фігурою гербу є тризуб князя Володимира Святого.
· Чому український прапор має такі кольори?        
12.  Підведення підсумків уроку.

24 серпня 2011 року, тобто зовсім нещодавно, наша молода країна відсвяткувала свій ювілей, 20 років. Це небагато, але й немало. Україна продовжує розвиватися та йти вперед і ще багато перед нею стоїть завдань та справ. Як же ми можемо висловити свою любов до неньки нашої, які ж з віршів відомих авторів про Україну ви пам’ятаєте?

Учні розповідають вірші.

    Ми з вами маємо пам’ятати цей день та вшановувати його, адже є всі підстави пишатися тим, що наша батьківщина мала славні періоди історії, справді легендарних героїв, мужньо пережила найважчі випробуванні і не скорилася. Ми можемо гордитися тим, що Україна ніколи не поневолювала інші народи, а лише захищала себе від ласих на чуже добро близьких та далеких сусідів. Так, як не можна забувати своїх  батьків, так не можна забувати свій народ та його історію. Людина не може називатися людиною, якщо вона не має ні мови, ні пісні, ні пам’яті, ні землі, ні роду. Пам’ятаймо про це. І, під кінець, хочу запропонувати вам передивитись ще одне відео. («Незалежність України»)
