Аналіз роботи районної психологічної служби у 2010-2011 н.р.
Районна психологічна служба Якимівського району представлена практичними психологами, соціальними педагогами та методистом районного методичного кабінету з психологічної служби. На кінець 2010-2011 н.р. у психологічній службі району працює 10 практичних психологів, 9 соціальних педагогів, 2 фахівці суміщували ці посади, 1 методист. Вони здійснюють психологічний та соціально-педагогічний супровід у 1 школі нового типу, 10 загальноосвітніх школах, 1 ЗОШ І ст.-ДНЗ та у 2 дошкільних навчальних закладах. Дефіцит ставок практичних психологів становить 7, а соціальних педагогів – 5,5 ставки. Отже, система освіти району не повністю забезпечена психологічним супроводом. 

Протягом року покращився стан забезпечення кабінетами працівників психологічної служби: частково забезпечено кабінетами (одне приміщення) 8 працівників (38%), торік – 7 (30%). Вжито заходів щодо забезпечення їх комп’ютерною технікою (3 працівників мають у кабінеті комп’ютер, торік – 0).   
Діяльність психологічної служби Якимівського району регламентується Законами України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», «Про дошкільну освіту», Положенням про психологічну службу системи освіти України, Конвенцією ООН про права дитини, наказами обласного управління освіти і науки, іншими нормативними документами. 

Психологічна служба в системі освіти району працює над реалізацією єдиної методичної проблеми “Психолого-соціальний супровід створення розвивального освітнього середовища шляхом впровадження педагогічних інновацій”, яка підпорядкована методичній темі району «Психолого-педагогічне та науково-методичне забезпечення впровадження інформаційно-комунікаційних технологій в навчально-виховний процес як умова індивідуального розвитку та самовдосконалення учня». На реалізацію проблемної теми перед психологічною службою стоять такі завдання: 

· управління діяльністю та моніторинг ефективності роботи працівників психологічної служби;
· впровадження інноваційних форм, методів, методик роботи практичних психологів та соціальних педагогів;

· впровадження методики психологічного супроводу випускників при підготовці до ЗНО;

· виявлення ефективності роботи працівників психологічної служби щодо поширення психологічних знань серед учасників навчально-виховного процесу;

· посилення роботи щодо збору матеріалу для підготовки практичними психологами вчителів до впровадження інноваційних педагогічних технологій.

З метою методичного забезпечення моніторингу ефективності та управління діяльністю працівників психологічної служби районним методичним кабінетом здійснено вивчення питання «Психологічний супровід підготовки випускників при підготовці до ЗНО» у Якимівській ЗОШ І-ІІІ ст. №1 та у Великотернівській ЗОШ, надано методичні рекомендації щодо покращення роботи; методичні навчання заступників директорів з навчально-виховної роботи з тем «Критерії вивчення ефективності діяльності працівників психологічної служби», «Моніторинг ефективності роботи працівників психологічної служби щодо психологічного супроводу випускників при підготовці до ЗНО», що сприяло підвищенню рівня знань адміністрацій ЗНЗ з даних питань; під час чергової атестації практичних психологів Якимівських ДНЗ «Ластівка» і «Топольок» Костанян І.В. та Радивонівської ЗОШ І-ІІІ ст. Шершиної О.В. вивчено матеріали їх діяльності, надано рекомендації, підготовлено відгуки на засідання районної атестаційної комісії. На засіданні колегії відділу освіти 18.11.2010 року заслухано питання «Про підсумки діяльності психологічної служби системи освіти Якимівського району у 2009-2010 н.р. та перспективи на 2010-2011 н.р.» та вироблено рішення.

Продовжено роботу щодо впровадження новітніх методів роботи практичних психологів та соціальних педагогів. В рамках роботи районного методичного об’єднання розглядалися питання «Психологічний супровід інноваційної діяльності вчителів», «Показники ефективності психолого-педагогічних заходів», «Етапи професійного розвитку вчителя». Робота засідань проходила в активних формах, що дало учасникам змогу відпрацювати навички проведення вправ, ділових ігор і застосовувати їх у власній діяльності. Другий рік працював Клуб молодого психолога як форма наставництва (керівник Королькова О.П.). Участь у роботі клубу сприяла швидшій адаптації молодих спеціалістів, а також поповненню їхніх умінь щодо практичної роботи в школі. Започатковано постійно діючий семінар «Психологічне консультування в школі», метою роботи якого є підвищення професійної компетентності практичних психологів у напрямку консультування та відпрацювання практичних навичок. Протягом року відбулося 2 засідання з тем «Психологічне консультування як один із основних видів роботи практичного психолога», «Техніки та технології консультування», на яких учасниками розглянуто теоретичні питання та виконано практичні вправи.
Протягом року на виконання державних програм та наказів управління освіти і науки Запорізької облдержадміністрації, відділу освіти практичними психологами та соціальними педагогами продовжено роботу з профілактики поширення ксенофобських та расистських проявів у класних колективах, превентивну роботу з дітьми та підлітками девіантної поведінки, формування поняття гендерної рівності. Вона проводилася у таких формах, як тренінги, круглі столи, психологічні лекторії. Також до цієї роботи залучалися спеціалісти соціальних служб, медичні працівники, інші служби. Ефективність роботи простежується в тому, що в 2 навчальних закладах учнів знято з внутрішкільного обліку.
У 2010-2011 н.р. підвищилася ефективність проведення психолого-педагогічних семінарів практичними психологами. Так, їх проведення сприяє розвитку професійних якостей вчителів, уміння працювати з дітьми різних характерологічних особливостей, а семінари-практикуми закріплюють ці уміння. Тематика семінарів різноманітна і відповідає особливостям і потребам навчальних закладів: «Розвиток креативності», «Профілактика суїцидальної поведінки дітей і підлітків», «Ситуація успіху в навчальній діяльності учня та шляхи її створення», «Як зберегти своє професійне здоров’я», «Запобігання педагогічним конфліктам».

Групові консультації для педагогів, проведені в навчальних закладах, сприяли вирішенню проблемних питань із практики роботи. Їх тематика стосувалася перебігу адаптаційного періоду учнів 1, 5 класів та вихованців ДНЗ, професійних та особистісних проблем педагогів, особливостей пізнавальних процесів учнів різних вікових категорій.

Практичні психологи та соціальні педагоги з метою надання допомоги учителям у їх професійній діяльності брали участь у роботі шкільних методичних заходів. Виступи на засіданнях ШМО з тем «Профілактика насильства і жорстокості в учнівському середовищі», «Як правильно організувати та провести батьківські збори», «Причини виникнення девіантної поведінки молодших школярів», «Збереження психологічного здоров’я дитини», «Профілактика правопорушень серед школярів» дали змогу учасникам долучитися до психологічних знань і будувати свою роботу на цій основі.
Просвіта здійснювалася також через випуск інформаційно-методичних бюлетенів (Якимівська ЗОШ І-ІІІ ст. №1), шкільних психологічних газет (Радивонівська, Великотернівська, Розівська ЗОШ). 
Для учнів проведено індивідуальні та групові консультації з тематики, що стосується взаємин з однолітками, вчителями, сімейних проблем, а також профорієнтації та підготовки до ЗНО. Звернення батьків стосувалися здебільшого готовності та адаптації дитини до школи та надання соціальних пільг. 
З метою посилення роботи зі здібними та обдарованими учнями практичні психологи та соціальні педагоги із 9 навчальних закладів підготували 10 учнів до участі у першій конференції реферативних робіт з психології. Робота учнів над рефератами сприяла поширенню психологічних знань серед учасників навчально-виховного процесу та носила розвивальний характер.

На засіданнях РМО вчителів російської мови та світової літератури проведено практикуми «Психологічні резерви професійного розвитку вчителя», «Педагогічна рефлексія», «Формування мотиваційної сфери учнів» та вправи для розвитку професійної ідентичності педагогів; для керівників шкільних методичних об’єднань проведено практикум «Збереження психологічного здоров’я педагога».

Забезпечено психологічний супровід методичних навчань для заступників директорів з виховної роботи з тем «Організація роботи з батьками. Підготовка і проведення батьківських зборів», «Робота з педагогічно занедбаними учнями». Заходи сприяли психологізації виховної роботи в школах та забезпеченню індивідуального підходу у роботі з учнями та батьками.

Недоліки в роботі психологічної служби району:

1. Слабка активність працівників психологічної служби щодо висвітлення своєї діяльності в районних ЗМІ.
2. Не було підготовлено учнів до участі в олімпіаді з психології.

3. Не було застосовано технологію оцінки діяльності психологічної служби закладу освіти при державній атестації школи.
4. Потребує вдосконалення система роботи з психологічного супроводу допрофільного і профільного навчання.

Завдання на 2011-2012 навчальний рік:

1. Посилити роботу з поширення психологічних знань серед учасників навчально-виховного процесу через підготовку учнів до участі в інтелектуальних змаганнях, проекти учнів.

2. Застосовувати технологію оцінки діяльності практичних психологів при проходженні ними чергової атестації.

3. Забезпечити вивчення і застосування технології психологічного супроводу допрофільного та профільного навчання.
