 Історія моєї держави – моя історія
Вікова категорія: 9 клас

Мета: актуалізувати та поглибити знання з історії України;

удосконалити  навички обробки та аналізу навчальної тематичної інформації; 

за допомогою мовленнєво-комунікативного дидактичного матеріалу сприяти осмисленню цінності Української держави у світі як гуманної і демократичної спільноти;

розвивати вміння  монологічного висловлювання на задану тему;

формувати навички створення практичних рекомендацій виховного характеру;
сприяти вихованню патріотичних почуттів, шанобливого ставлення до державної символіки, пошани до видатних вітчизняних історичних діячів та історичного минулого України, формуванню в учнів національної самосвідомості та духовної єдності населення усіх регіонів України.

Модель компетенції учня:

· аналізувати історично-документальний матеріал;

· викладати думки самостійно, послуговуючись інформаційними технологіями аудіо - й візуальними засобами;

· володіти діалогічним і монологічним мовленням;

· розвивати емфатичне розуміння один одного в процесі між особистісних контактів;

· виявляти здатність до творчої спостережливості за представленими відеороликами;

· проявляти здатність до перевтілення у створений образ;

· реалізувати риторичну компетенцію.

Тип уроку (форма): урок - телеінтерв’ю з елементами  вікторини.

Методи і форми роботи: самостійний пошук  інформації, бесіда, випереджувальні індивідуальні завдання, коментований перегляд презентації та відеороликів, виконання завдань у групах.

Обладнання: презентація Power Point (Додаток А), 4 відеоролики (Додаток  Б), імпровізована телестудія з елементами національної стилістики. 

Перебіг  уроку

Технологічна карта уроку
· вступне слово вчителя

· мотиваційна бесіда

· оголошення теми уроку

· представлення очікуваних результатів

· робота в студії

· перегляд відеороликів та презентацій

· проведення вікторини

· робота в групах

· підбиття підсумків
І. Організаційний момент. (1хв)
Учитель: Рада Вас бачити в 9 класі. Ви підросли, бачу серйозні зацікавлені обличчя, отже, почнемо нашу подорож у цікавий і захопливий світ навчання та спілкування. 
ІІ. Мотивація пізнавальної навчальної діяльності.(5хв)


2.1 Учитель:  9 клас є важливим моментом в житті кожного підлітка. Саме з цього моменту ви починаєте робити перші дорослі кроки на шляху до свого майбутнього. Скажіть, будь ласка, чому  цей рік є важливим для нас? 
- іспити;

- випускний;

- перше свідоцтво.

Учитель: Так. А чим цей рік є визначним для нашої країни?
Учень: Цього року ми  відзначаємо 20-ту річницю незалежної Української держави.

2.2 Актуалізація життєвого досвіду.

Учитель: Як ви святкували цей день? Поділіться своїми емоціями та враженнями.

2.3 Відповіді учнів.

2.4 Учитель: Чи здогадалися ви, з чим буде пов’язана тема нашого 1 уроку?

-  Незалежність України 
Оголошення теми уроку (Додаток А, слайд№1)
Учитель: Що ви очікуєте від сьогоднішнього уроку?

ІІІ.Сприйняття й засвоєння навчального матеріалу   (25хв)

Учитель: Чи легким був шлях нашої держави до отримання Суверенітету, Самостійності та Незалежності? (відповіді учнів) Сьогодні ми з вами станемо   учасниками ток-шоу «Історія моєї держави – моя історія», яка відкриє віхи становлення та розвитку нашої Батьківщини. Отже, слухайте, дивіться та беріть активну участь.
       Передача розпочинається з відеоролика про Україну (Додаток Б, відеоролик№1 «Моя Україна»)

Учитель: Один із вас сьогодні має незвичайне завдання. Йому необхідно перевтілитися в одного із найпопулярніших ведучих українського телебачення. Отож прошу вас бути поблажливими і толерантними до товариша, який виконує це непросте завдання.
Ведучий 

    Доброго дня, шановні гості та телеглядачі!!!  Сьогодні знову з вами я – Савік Шустер на телеканалі 1+1 у передачі «Історія моєї держави – моя історія». Наш ефірний час буде присвячено дуже важливому аспекту життя нашої держави, а саме –  омріяній Незалежності. 

    У вас буде можливість зустріти в нашій студії  відомих українських діячів та політиків, які брали участь у подіях на тривалому та складному шляху до становлення Вільної, Незалежної України.  А саме: відомий український історик, автор книг та підручників з історії України – Олександр Дмитрович Бойко, перший некоронований Президент Української держави - Михайло Сергійович Грушевський та перший офіційний Президент України -  Леонід Кравчук. (Додаток А, слайд №2)
    Шановні гості передачі. Працювати ви будете традиційно у своїх групах (поділ учнів на групи за принципом «Обираю тему»: «На шляху до державності», «Розбудовуємо державу», «Кроки в майбутнє»). У вас буде неймовірна можливість отримати автограф самого М.Грушевського та зробити фото на пам'ять з Л.Кравчуком, якщо ви зможете дати правильні  відповіді на запитання наприкінці  нашої передачі. 

     Запрошуємо нашого першого гостя -  відомий український історик , автор книг та підручників з історії України – Олександр Дмитрович Бойко!!
Історик Бойко 
       Доброго дня, шановні співгромадяни! Мені надзвичайно приємно бути в цій студії разом з Вами та ще й при висвітленні неймовірно важливого аспекту життя нашої країни – Проголошення Незалежності. 
Ведучий 

    На жаль, доля України склалась так, що вся її історія – це один суцільний ланцюг воєн і виснажливих змагань за державність і незалежність.
 Історик Бойко 
    Саме так. Віками наші побратими відстоювали право бути господарем  на своїй землі, право називатися українцями. Взагалі, історію України прийнято відлічувати з моменту створення Київської держави в 9 столітті. Після занепаду цієї держави і розпаду на дрібні князівства в 17 столітті утворюється Козацько-гетьманська держава, що проіснувала до кінця 18 століття (учень подає додаткову інформацію про козацтво, яку добирав самостійно), після чого, аж до 20 століття, незалежної Української держави не існувало.

Ведучий 
      І наскільки мені відомо, зміни відбулися аж у 1917-18рр. Наступний наш гість зможе дещо детальніше розповісти про події того часу. Запрошуємо до нашої студії самого М.Грушевського - активного діяча та справжнього патріота своєї рідної держави!! Ваші оплески !! (Заходить М.Грушевський). 
 Грушевський 
   Доброго дня, шановні. Я дуже щасливий, що був запрошений  на сьогоднішню передачу. На жаль, сучасна молодь не завжди знає та пам’ятає історію своєї країни. А нами було витрачено багато зусиль на шляху до створення незалежної країни, у якій ви зараз маєте можливість жити, отримувати освіту та створювати родини.

Ведучий 

   Згоден(а) з Вами, Шановний Михайле Сергійовичу, на всі 100%. Саме тому і була обрана тема передачі «Історія моєї держави – моя історія». Ми намагаємося розглядати різні історичні періоди розвитку нашої країни. А цього року 24 серпня вся Україна святкувала ювілей – 20- річчя незалежності України, саме тому сьогодні наша бесіда присвячена історичним  подіям, що  пов’язані з довгим та складним шляхом до проголошення незалежності України. Ви були одним з активних діячів післяреволюційної України, вас навіть називали першим некоронованим президентом Української держави. Чи поділитися Ви з нами своїми спогадами?  
Грушевський

Звісно. (учень подає додаткову інформацію з життя Грушевського, яку готував самостійно)

    Після революції 1917-го року в Україні почався підйом національного руху, який привів до створення  Української Народної Республіки – УНР. Було оголошено свободу слова, друку, віросповідання, зборів, страйків, відміну страти і так далі.  

     А ще роком пізніше було проголошено створення ЗУНР – Західної Української Народної Республіки.

Ведучий :  Шановний пане Олександре, будь ласка, поясніть нам з точки зору історика,  що  таке УНР та ЗУНР.

Історик Бойко 

    Із задоволенням. Століттями розірваний український народ знаходився під владою різних держав. Західна Україна належала Австро – Угорській імперії, а східна Україна – Російській імперії. Тож, проголошення УНР – Української Народної Республіки та ЗУНР - Західно-Української Республіки було першим кроком до створення незалежної України. (Додаток А, слайд № 3)
Грушевський

    Саме так, але справжнім кроком до створення єдиної України ми можемо вважати 22 січня 1919 – Акт Злуки українських земель. (Додаток А, слайд№3.  У той день на майдані святої Софії в Києві було проголошено злуку всіх українських земель в одну спільну Соборну Українську державу. Західна Україна об'єдналася із Наддніпрянською Україною, щоб зміцнювати і розбудовувати власну державу. Нині в цей день ми святкуємо державне свято – День соборності України.

Ведучий 

   Пропоную переглянути відео тієї надзвичайно важливої події.

Додаток Б, відео№2  «Акт Злуки»
Ведучий

   Але, на жаль, фактичної незалежності Україна не отримала і залишалася частиною великої держави СРСР аж до кінця 20 сторіччя. Наступний наш гість розповість  нам про остаточний етап отримання Україною справжнього суверенітету та незалежності. Зустрічайте – перший президент України – Леонід Кравчук. (До студії входить Л.Кравчук)

Л.Кравчук
    Доброго дня, шановні. Цього року ми з Вами святкували ювілей народження нашої демократичної, вільної неньки  України. І  справді, наш народ довгими сторіччями мріяв про власну, самостійну державу, а шлях був складним та тернистим. І останнім кроком у  здійсненні цієї мрії була незвичайна акція, проведена наприкінці 1990 року в передчутті розпаду СРСР, в організації якої я брав активну участь.

Ведучий

   Ви маєте на увазі «живий ланцюг» між Києвом і Львовом?

Л. Кравчук

   Так. Ця акція була символом духовної єдності людей східних і західних земель України, як запорука існування єдиної, соборної України.

Історик Бойко 
   Дозвольте мені пояснити, що мається на увазі під «живим ланцюгом», адже я  бачу, що Михайло Сергійович не зовсім розуміє, про що йде мова.

Грушевський

   Саме так, шановний. Буду вдячний за роз’яснення. 

Історик Бойко 
     Уявіть собі, що люди зі всієї України створили ланцюг, взявши один одного за руки, від Львова до Києва,  що символічно показало єдність всього українського народу!

Ведучий

   Пропоную подивитися відеозапис цієї події 1990 року власними очима.

ДодатокБ, відео №3 - «живий ланцюг»

Грушевський

    Надзвичайно патріотична акція! Я бачу, що наші сподівання та намагання були недаремними!

Л.Кравчук

    Звісно, шановний Михайле Сергійовичу, ми чесно та з гідністю продовжували Вашу святу справу!  Але справжньою подією слід вважати 24 серпня 1991 року. У цей день прийнято Акт проголошення незалежності України , за яким Україна має свої державні символи : герб , прапор і гімн. Герб – символ влади. В основу сучасного герба нашої держави покладено стародавній золотий тризуб на синьому тлі. (Додаток А, слайд №4)

Історик Бойко 
    Як символ, він означає дерево життя: батько, мати, дитина. 

Прапор – державний символ, святиня, ознака слави і сили. До речі, у 1918 році ініціатором Закону про Державний прапор Української Республіки, який затверджував форму і кольори нашого прапора, був саме Михайло Грушевський. Може, нагадаєте нам ще раз про символічність обраних кольорів? (Додаток А, слайд №5)

Грушевський

     З превеликим задоволенням!
Блакитний колір – це колір води, чистого неба, це символ миру. 

Жовтий колір – це колір вогню, жовтогарячого сонця, без лагідних променів якого немає життя на землі, це колір пшеничної ниви, зерна, хліба. Це символ достатку українського народу. (Додаток А, слайд №5)
Ведучий 

    Акт проголошення незалежності здійснив тисячолітні прагнення українського народу до волі, до створення своєї суверенної держави. Подивіться на екран та відчуйте гордість за свою країну!!

       (Додаток Б, відеоролик№4 «незалежність»)

  Ведучий 

     А зараз вікторина для тих, хто був дуже уважний. (Додаток А, слайд №6)

ІV. Робота в групах 
 «На шляху до державності», «Розбудовуємо державу», «Кроки в майбутнє» (12хв).
Ведучий 

Ви матимете змогу проявити свою громадянську свідомість. Для цього у групах обговоріть, зафіксуйте та презентуйте наступні пункти (Додаток А, слайд №7).

V. Представлення результатів роботи в групах. Обговорення презентацій, створення цілісних рекомендацій щодо виховання патріотичних якостей сучасної української молоді.
VI. Підбиття  підсумків. Рефлексія. (2хв)
Учитель: Чи справдилися ваші очікування, які ви проговорили на початку уроку? Як ви себе почували під час уроку? Що сподобалось? Що ні?

        Хочу сказати, що ми маємо бути свідомі того, що лише в єдності дій та соборності душ можемо досягти величної мети – розбудови економічно й духовно багатої, вільної й демократичної України, щоб показати нашим пращурам, що ми — гідні нащадки, а зробити це можливо лише працею в ім'я святої пам'яті борців за волю України, добробут нинішніх і наступних поколінь.

         Дякую за плідну працю.

