 РОБОТА СОЦІАЛЬНОГО ПЕДАГОГА З СІМ’ЄЮ

Обласним науково-методичним Центром в 2006-2007 н.р. розроблена програма вивчення сім’ї, що може бути використана вчителями як початкових класів, так і старшої школи, методичні рекомендації соціальним педагогам з питання роботи з сім’єю учнів (вихованців) навчального закладу.

Робота з сім’єю учнів (вихованців) – один з основних напрямків діяльності соціального педагога. Сюди входить:

1. Соціально-педагогічна активізація ролі сім’ї в процесі формування ставлення учнів до навчання й виховання, суспільно-корисної діяльності тощо.
Стиль сімейного виховання, його зміст й мета найчастіше формуються несвідомо, на основі установок, традицій, що наслідуються із батьківських сімей. Але в порівнянні з попередніми роками, реалії сьогодення розвинули такий феномен, як аномія, що суттєво відбивається на стані сучасної української сім’ї. 

Під аномією  розуміють такий психічний стан індивіда й усього суспільства, при якому колишні ідеологічні основи, нормативні й ціннісні орієнтації, соціально-психологічні стереотипи поведінки виявляються зруйнованими, а нові формуються хаотично та безсистемно. Батьки, практично не маючи уявлення про сучасні соціально-адаптивні стратегії, не можуть впливати на дітей необхідним чином, психологічно й соціально підтримувати їх, що пору​шує внутрішню сімейну гармонію.
Технологія співробітництва з сім’єю  в педагогічній діяльності – це спрямований, організаційний та систематично здійснюваний процес, задачі якого – озброїти батьків психолого-педагогічними знаннями, вміннями й навичками, що активізує виховну функцію сім’ї. Тобто техноло​гію педагогізації батьків розглядаємо не тільки як детальний опис алгоритмів педагогічних дій, але й як сукупність засобів і прийомів організації та проведення роботи з батьками, кожний напрямок якої повинен мак​симально враховувати потреби та проблеми конкретних сімей, відповідати їх інтересам й запитам.
В основу роботи з батьками для забезпечення її ефективності повинно бути покладено знання об’єктивних умов. Тому для досягнення поставленої мети соціальному педагогу важно знати справжню картину життя кожної сім’ї та рівень психолого-педагогічної підготовки батьків до виконання виховної функції.

В основі класифікації комплексу соціально-педаго​гічних умов виховання дитини в сім’ї головним кри​терієм є дитина, як цілісна особистість, яка взаємодіє з навколишнім світом й сама знаходиться під впливом різних людей та обставин.

Так, за спрямованістю впливу на особистість дитини як члена сім’ї, умови можна класи​фікувати на зовнішні та внутрішні. До зовнішніх відносимо державну політику щодо сім’ї, дітей та дитинства в цілому; соціальні інститути, з якими взає​модіє сім’я; інформаційне оточення. До внутрішніх – безпосередньо умови внутрішньо сімейної та виховної діяльності, які за характером можуть бути як об’єктивними (структура сім’ї – повна чи неповна, однодітна чи багатодітна, нуклеарна або складається з декілька поколінь тощо; готовність батьків до виконання виховної функції), так і суб’єктивними (життєва філософія сім’ї на основі цінностей та ціннісних орієнтацій, її мікроклімат, педагогічна культура батьків та рівні її сформованості).

За результатами впливу на дитину всі умови й позитивні й негативні можна поділити на 4 типи: 1) сприятливі; 2) умови напруження; 3) умови ризику; 4) несприятливі умови.

Сприятливі умови виховання дітей: 

· сім’я повна; 

· існує взаємодопомога й любов між членами сім’ї; 

· наявні достатні соціально-побутові умови, які забезпечують повноцінне функціонування сім’ї та повноцінність розвитку дитини;

· є висока мотивація у вихованні дитини на основі глибокої поваги її особистості; розуміння самоцінності дитини; 

· батьки мають високий рівень педагогічної культури, в сім’ї присутній загальний позитивний мікроклімат; 

· високий ступінь відповідальності батьків не тільки за нор​мальний фізичний, але й за моральний розвиток дитини, що допомагає їй зрозуміти цінності свого “Я” й свою недосконалість, що відкриває шлях до розвитку. Всі ці умови сприяють формуванню в дитини адекватної самооцінки, яка регулюється не тільки її ставленням до себе, але й до інших.

Умови напруження можуть спричинятися:

· структурними змінами сім’ї (розлучення, народження другої дитини, якщо до цієї події батьки не підготували першого; новий шлюб, смерть когось з членів сім’ї тощо); 

· несприятливі соціально-побутові умови; 

· невміння батьків налагоджувати між собою та дітьми довірливі стосунки; відсутність взаєморозуміння й певної стратегії виховання дитини; 

· невисоким (середнім) рівнем педагогічної культури батьків. 

Деформована батьківська любов може спро​вокувати в дитини внутрішній конфлікт між реальним та ідеальним “Я”, яке формується на основі завищеної або заниже​ної самооцінки дитини.

Умови ризику виникають при наявності сукупності таких умов, як:

· в сім’ї нема любові та взаємоповаги між її членами або до конкретної дитини; 

· нема необхідних соціально-побуто​вих умов; 

· є аморальна поведінка хоча б одного з батьків (пияцтво, зрада, вживання наркотиків, лінь, дармоїдство тощо); 

· низький рівень педагогічної культури батьків; 

· життєдіяльність сім’ї неорганізована; 

· загальний мікроклімат постійно напружений – в таких сім’ях виховання маятникоподібне, тобто вимоги батьків непослідовні, а ще гірше – хтось з дорослих використовує дитину в своїх інтересах проти іншого. Тому вона немає стійких орієнтирів поведінки, наслідком цього є формування рис пристосуванця.

Несприятливі умови виникають в неблагополучних сім’ях:

· антисуспільна поведінка батьків (лайки, бійки, приниження, фізичні покарання дитини);

· практично відсутні соціально-побутові умови, які необхідні для нормального розвитку та виховання дитини; 

· батьки не зацікавлені у формуванні власної педагогічної культури, не здатні аналізувати виховні дії та результати виховання.

Але не всі діти, особливо дошкільного й молодшого шкільно​го віку, усвідомлюють складність свого сімейного стану. Одні з них дуже вразливі до байдужості батьків, грубостей, фізичних покарань тощо, інші ж через обмеженість свого життєвого досвіду не на що інше не претендують. 

Це умовний поділ, тому що сім’я через свою закритість є складною структурою для дослідження. Бувають випадки, коли зовнішньо благополучна сім’я насправді не така, просто її члени дотримуються правила «не вино​сити сміття з хати».

2. Просвітницька діяльність соціального педагога в роботі з сім’єю включає проведення батьківського лекторію, тематика якого складається  за результатами анкетування (опитування) батьків.

Коли соціалізація дитини проходить несприятливо, сім’я потребує не тільки спеціальної допомоги й підтримки, але й просвіти та освіти. Необхідно допомогти дорослим усвідомити проблеми своєї сім’ї, її достоїнства та обмеження, домогти здобути навички оптимальної взаємодії батьків зі своїми дітьми, тому що дехто просто не вміє спілкуватися з ними. При цьому дуже важливо, щоб батьки групи ризику й надалі плавно ввійшли в єдину батьківську спільноту класу, школи, мікрорайону.

Потреба в знаннях щодо проблем виховання у батьків велика. Крім того, кожному дорослому корисні знання, які допомагають зберегти мир у сім’ї, теплоту стосунків з дітьми. У нас, на жаль, поки що немає спеціальних закладів, які призначені виключно для освіти батьків. Цю функцію доводиться брати на себе школі, й зокрема, соціальним педагогам.

Етапи педагогічної просвіти батьків:

· діагностичний, що дозволяє виявити реально існуючі проблеми сім’ї, ціннісні орієнтації батьків, рівень їх культури;

· консультативний, коли в бесіді з вами батьки визначають свої питання, проблеми, зручні для них форми й методи навчання, тобто роблять школі та соціальним педагогам своє освітнє замовлення;

· безпосередньо процес навчання, що проходить у різних формах, у відповідності до побажань батьків;

· моніторинговий етап, що допомагає простежити результати навчання, зрозуміти, наскільки вони відповідають побажанням й позитивному розвитку батьків, сім’ї в цілому.

Існують деякі вимоги до спеціалістів (педагогів, соціальним педагогів, психологів тощо), які проводять навчання батьків:

- вміння створити доброзичливу атмосферу, сприятливу для діалогу;

- увага до проблем батьків, до їх переживань;

- доступність викладання матеріалу;

- здатність до надання психологічної підтримки;

- стимулювання позитивної поведінки батьків, їх контактів зі школою, з дітьми;

- здатність бачити найменші досягнення та вселяти віру в успіх.

Програма тематичних батьківських зборів може містити такі розділи:

1. Емоційне залучення батьків:

- розширення емоційних контактів батьків з дітьми (залучення дорослих до позаурочної діяльності, спорту тощо);

- розвиток комунікативної грамотності батьків (розмова про те, як ми спілкуємося в дома, про що говоримо з дітьми);  

- розвиток культури почуттів батьків й дітей (тема батьківської любові);

2. Правові взаємодії дітей, батьків та школи:

- вивчення основних прав дитини, дорослого;

- розробка «Кодексу життя школи» (розмова з батьками про те, чого вони чекають від школи, якою хотіли б бачити її).

Реалізація такої програми потребує від соціальних педагогів (або класних керівників) готовності до проведення занять в різних формах: бесіди, лекції, ділові ігри. Можна створити в школі ініціативну групу педагогів, здатних запропонувати інтересні теми, власні розробки. Важливо, щоб досвід окремих класних керівників та соціальних педагогів став спільним здобутком, що дозволяє спільно обговорити результати цієї діяльності та скорегувати плани.

Позитивний висновок проведення подібних занять проявляється у встановленні більш тісного співробітництва вчителів та батьків, в активних пропозиціях батьків про те, як розширяти взаємодію. 

У ході занять можуть проводитися анкетні опитування батьків, що дозволяють накреслити шляхи подальшого співробітництва.

3. Ведення обліку різних категорій сімей, чиї діти навчаються в даній школі (багатодітні, малозабезпечені, неблагополучні тощо).

Алгоритм вивчення сім’ї

Починаючи роботу з сім’єю, соціальний педагог повинен попередньо вивчити її за такими параметрами:

- склад сім’ї, її структура (повна, неповна, з однією дитиною, багатодітна, батьки розлученні тощо);

- житлово-побутові умови;

- матеріальна забезпеченість;

- виховний потенціал сім’ї (сильний, нестійкий, слабкий, негативний).

Характер взаємовідносин  у сім’ї:

- між дорослими членами сім’ї (гармонійні, компромісні, нестійкі, уявні, конфліктні, аморальні тощо);

- між іншими членами сім’ї та дитиною (сліпе обожнювання, дбайливість, рівноправність, відчуженість, байдужість, дрібна опіка, повна самостійність, незалежність, безконтрольність);

- позиція дитини в сім’ї (педагогічно виправдана; «кумир сім’ї»; об’єкт постійних сварок дорослих, кожний з яких прагне перетягнути її на свій бік; залишена сама по собі, ніхто нею не цікавиться; залякана авторитарним становленням, не впевнена в собі, уникає спілкування з батьками; знаходиться в позиції «Попелюшки»).

Становище дитини в сім’ї:
- «Я потрібен і ви мене любите, я люблю вас також»;

- «Я потрібен і ви мене любите, ви існуєте заради мене»;

- «Я потрібен, але ви мене не любите і я дуже хочу наблизитися до вас»;

- «Я не потрібен і ви мене не любите, дайте мені спокій».

Ставлення дитини до батьків:
· дорожить сімейними стосунками;

· батьки авторитетні;

· ставиться зневажливо;

· гостро переживає драму;

· тягне до одного із членів сім’ї.

Рекомендується виділити ті проблемні сім’ї, які негативно впливають на дитину, можуть приводити її у стан прихованих та явних конфліктів (відхилень в поведінці членів сім’ї: алкоголізм, наркоманія тощо, низький достаток, слабкий виховний потенціал тощо).

Ці рекомендації носять достатньо загальний характер, вони створюють лише канву діяльності соціального педагога. У кожній школі, сім’ї, оточуючого її соціуму – свої особливості, свої проблеми. А значить, у соціальних педагогів є поле для творчості, для поповнення цих рекомендацій.
4. Загальна схема діагностичного процесу в роботі з сім’єю

Організовуючи діагностичний процес, соціальний педагог виходить переш за все із принципу розумної достатності. Не слід розширяти діагностику, якщо до цього нема необхідних показань. Нове дослідження може бути розпочате тільки на основі аналізу попередньої діагностичної інформації. Із всієї кількості методик слід починати з первинної діагностики – скарг батьків на дитину, а потім, вивчивши обґрунтованість цих скарг, дивитися на причини вказаних порушень.

Деякі спеціалісти вважають, що в основі стратегії діагностики сім’ї та сімейного виховання лежить два положення: 

1.  Теоретичне – причини порушень поведінки та розвитку дитини можуть лежати або в особливостях стосунків батьків з дитиною та стилі їх виховання, або у викривленні внутрішньої логіки саморозвитку дитини, або в неправильному протіканні процесів розвитку стосунків між дітьми та батьками, або в комбінації цих факторів.

2. Практичне – міститься в побудові структури діагностики за принципом гілок дерева: будь-який наступний діагностичний крок робиться лише тоді, якщо був отриманий відповідний результат на попередньому.

  У ході первинної діагностики, яка є нетривалою, педагог виявляє об’єкти й суб’єкти допомоги. Для цього він повинен відповісти на чотири питання:

- Може він чи ні сам надати допомогу сім’ї?

- Якщо ні, то до яких спеціалістів необхідно направити батьків або дитину?

- Кому в сім’ї  потрібна його допомога?

- Який характер цієї допомоги?

По-друге, він повинен розібратися в характері скарги батьків, яка може бути обґрунтованою, частково обґрунтованою або необґрунтованою. Від цього залежить характер діагностичних процедур (вивчити особистість дитини або батьків, дослідити ставлення до дитини або міжособистісні стосунки батьків тощо).
По-третє, саме спілкування й спостереження за поведінкою батьків можуть дати соціальному педагогу деяке уявлення про сім’ю. Важливо також дізнатися про те, як самі батьки розуміють висловлювану ними скаргу-проблему, правильно чи ні бачать її причини та якої допомоги чекають від спеціаліста. Різні детермінанти скарг батьків обумовлюють той чи інший вид допомоги та участь соціального педагога в цьому процесі.

5. Розробка програми роботи з сім’ями, що знаходяться на внутрішньошкільному обліку.
Керівники шкіл та вчителі знають, що в кожній школі є діти, які живуть у хронічно проблемних сім’ях. Особливість таких сімей в тому, що вони, як правило, не виказують занепокоєність своїм становищем, абсолютно байдужі до дітей, до допомоги зі сторони.

Такі сім’ї, як правило, звикли жити з серйозними кризами. Відсутність мотивації до змін у кращий бік викликає неприязнь до всіх, хто «втручається в їхні справи». Такі сім’ї часто налаштовані вороже до всіх й до всього, не піддаються впливу педагогів. Члени таких сімей нікому не вірять, вважають себе ображеними, знедоленими. При такому стійкому опорі соціальним педагогам найпростіше довіритися представникам закону (міліцію, суд, прокуратуру, тюрму), які здатні забезпечити контроль за небезпечною для суспільства поведінкою членів сім’ї, «що не піддаються».
Однак неблагополучні сім’ї не варто сприймати тільки як безнадійно приречені. Іноді існуючу кризу можна поступово використовувати в позитивному напрямку, допомогти сім’ї в просуванні в кращий бік. Але для цього соціальному педагогу необхідно зрозуміти сутність хронічних проблем сім’ї, а головне – захистити дітей від негативних емоцій, настрою. Можна спробувати використати кризу сім’ї як ключ до розуміння процесів, що відбуваються сьогодні в багатьох родинах, виявити ресурси дорослих, щоб зрозуміти причину їх стресів, страхів тощо. 

Але далеко не кожній сім’ї можна допомогти. Іноді сімейна криза та неблагополуччя  досягають такого рівня, що таке втручання нічого не дає й залишається тільки один вихід – забрати дитину з цієї сім’ї, помістити її в державний заклад.

Соціальний педагог не повинен брати на себе функцію виховання, турботи про дітей, замінюючи батьків, тому що це породжує пасивну утриманську позицію членів сім’ї.

Узагальнений портрет кризової сім’ї: дорослі члени сім’ї, які переживають постійну кризу, знаходяться в особливому стані – страждання. Проходячи через численні переживання утрат та соціальних травм, члени таких сімей накопичують дуже багато образ, відчувають утрату й спустошеність, віддають перевагу стану агресії та неприйманню навколишнього світу. Стан кризи стає для них нормою. Парадокс у тому, що стан збудження, агресії, почуття небезпеки приносять їм певний комфорт, створюють відчуття сили, хоча й безглуздо-протестної. Дорослі не з’являються у визначений для зустрічі час, але наполегливо дзвонять; будь-якими способами намагаються не впускати соціальних педагогів й інших фахівців у свій дім; вони недовірливі, підозрілі, імпульсивні, завжди готові до сварки. У сферу кризи втягуються працівники школи, соціальний педагог, спеціалісти різних центрів тощо. До ситуації підключаються нові сили, що здійснюють контроль, і це ніби долає стан одинокості сім’ї. 

Поведінка батьків в таких сім’ях нагадує поведінку маленьких дітей: вони не можуть найти контакт з іншими людьми, зазнають постійне почуття образи. Такий стан дорослих робить неможливим формування в сім’ї бережних стосунків, емоційної підтримки дітей, турботу про них.

Соціальному педагогу, який працює з сім’єю групи ризику, необхідно зосередити зусилля на чітких, конкретних цілях. Обміркувати та розробити конкретні міри для того, щоб батьки прийняли рішення про повернення дитини в сім’ю.

Алгоритм роботи соціального педагога з неблагополучною сім’єю

1-й етап: вивчення сім’ї, усвідомлення існуючих в ній проблем, вивчення звернень сімей за допомогою, вивчення скарг мешканців (сусідів).

2-й етап: первинне обстеження житлових умов неблагополучної (проблемної) сім’ї.

3-й етап: знайомство з членами сім’ї та її оточенням, бесіда з дітьми, оцінка умов їх життя.

4-й етап: знайомство з тими службами, які вже надавали допомогу сім’ї, вивчення їх дій, висновків.

5-й етап: вивчення причин неблагополуччя сім’ї, її особливостей, її цілей, ціннісних орієнтацій.

6-й етап: вивчення особистісних особливостей членів сім’ї.

7-й етап: складання карти сім’ї.

8-й етап: координаційна діяльність зі всіма зацікавленими організаціями (освітні заклади, дошкільні заклади, центри соціальної реабілітації дітей та підлітків, притулки, дитячі будинки, інспекція зі справ неповнолітніх, комісія тощо).

9-й етап: складання програми роботи з неблагополучною сім’єю.

10-й етап: поточні та контрольні відвідування сім’ї.

11-й етап: висновки про результати роботи з неблагополучною сім’єю.

Соціально-педагогічна робота з різними типами сімей:

Сім’ї, в яких є діти, що знаходяться під опікою:
· виявлення в мікрорайоні дітей-сиріт, які залишилися без батьківського піклування;

· участь в обстеженні умов життя й виховання дітей;

· контроль за здоров’ям та оздоровленням дітей;

· підтримка сім’ї опікунів;

· робота з вчителями щодо індивідуального підходу до дітей, що знаходяться під опікою;

· захист інтересів дітей під опікою;

· законодавча просвіта.

Багатодітні сім’ї:

· сприяння батькам у підвищенні якості виконання ними виховних функцій;

· організація благодійної допомоги;

· рекомендації щодо організації сімейного дозвілля;

· профорієнтаційна робота;

· законодавча просвіта.

Неповні сім’ї:
· надання необхідної допомоги в отриманні грошової допомоги;

· психолого-педагогічне консультування;

· профілактика асоціальної /аморальної поведінки;

· організаційно-практичне сприяння батькам у виконанні їх виховних функцій (благодійна допомога тощо);

· законодавча просвіта.

Проблемні сім’ї:
· вивчення динаміки розвитку проблеми сім’ї;

· загальна психолого-педагогічна допомога проблемній сім’ї;

· законодавча просвіта.

6. Соціально-педагогічні аспекти роботи з учнями із неблагополучних сімей.

Чим раніше ми дізнаємося про неблагополучну сім’ю, тим краще для дітей. За 10 років свого життя дитина, яка знаходиться в неблагополучній сім’ї, встигає здобути досить солідний досвід асоціальної поведінки, що психологічно ламає його. 

Деякі ознаки, за якими соціальні педагоги можуть судити навіть про потенційне неблагополуччя:

- нерівний шлюб, конфлікти між членами сім’ї, прийомні батьки дитини, співмешканці або розлучені (одинокі) батьки;

- умови життя сім’ї: брак житлової площі, безробіття, соціальна ізоляція батьків;

- дитина небажана, важковиховувана, часто хворіє, має фізичні вади.

Тільки відвідуючи сім’ї, вивчаючи їх, соціальний педагог або класний керівник зможе виробити програму допомоги такій сім’ї, створити тимчасовий «буфер», зберегти дитину в сім’ї, а може, й тимчасово вивести її із сім’ї, перевести в притулок, профілактичний стаціонар тощо. У крайніх випадках (насильство, повна відсутність турботи про дітей тощо) – поставити питання про позбавлення батьківських прав й остаточно вивести дитину із сім’ї.

Для роботи з неблагополучною сім’єю дуже важливо встановити взаємодію з іншими органами, організаціями, спеціалістами.

По-перше, зі структурами муніципальних органів влади (управління освіти і науки, охорони здоров’я, соціального захисту населення, Центр зайнятості, комітет в справах культури та спорту, МВС, відділ профілактики правопорушень неповнолітніх, інспекція в справах неповнолітніх тощо).

По-друге, з закладами, що покликані допомагати сім’ям. Це кризовий та реабілітаційний центри, притулки, дитячі будинки, психолого-медико-педагогічна комісія, центр по роботі з сім’єю, наркологічний та психоневрологічний диспансер тощо.

По-третє, зі спеціалістами суміжних галузей – лікарями, інспекторами, робітниками комунальних служб, педагогами додаткової освіти.

Школа, вчителі, соціальні педагоги беруть на себе роль посередників у налагоджуванні  контактів неблагополучних сімей з соціумом, зі всіма органами, організаціями, спеціалістами, які можуть надати допомогу та підтримку неблагополучній сім’ї.
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