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	НАКАЗ
	

	Від 30.06.2011 року
	
	№ 168

	Про результати моніторингу фізичного і психічного розвитку вихованців ДНЗ та набуття ними життєвого досвіду 
	
	


Відповідно до Положення про районний (міський) методичний кабінет (центр), затверджене наказом міністерства освіти і науки України від 18.12.2008 р. №1119, зареєстроване в Міністерстві юстиції України 25 грудня 2008 за №1239/15930 та на виконання наказу відділу освіти від 19.10.2010 року №229 «Про проведення моніторингу фізичного і психічного розвитку вихованців ДНЗ та набуття ними життєвого досвіду» в термін з 25.10.2010 року по 06.12.2010 року було проведено моніторингове дослідження. Виявлення фізичного і психічного розвитку здійснювалося за такими лініями: фізична, соціально-моральна, емоційно-ціннісна, пізнавальна, мовленнєва, художньо-естетична.

У дітей молодшого дошкільного віку показники за всіма лініями розвитку високі – від 76% до 100%; різниця між даними опитування вихователів і батьків незначна. Це свідчить про єдність вимог до дітей з боку сім’ї та ДНЗ. На думку опитаних, найбільше відповідають вікові дітей їх фізичний, пізнавальний, мовленнєвий та емоційно-ціннісний розвиток.

Розбіжності в оцінці соціально-морального розвитку склали 17%, причому батьки оцінюють цей бік нижче, ніж вихователі. Це говорить про завищені вимоги батьків до дітей у цій сфері.

Розвиток дітей старшого дошкільного віку, на думку вихователів, відбувається у рівномірно, всі сторони оцінено на 85-100%. Батьки вважають, що не відповідає вікові дітей мовленнєва лінія розвитку (59%). Розбіжність з оцінками вихователів становить 28%.

Загалом розвиток дітей дошкільного віку відбувається у достатньому темпі. Різниця між даними, отриманими від батьків і від вихователів, свідчить про завищену вимогливість батьків, а також про недостатність знань про вікові можливості та потреби дошкільників. 

НАКАЗУЮ:

1. Довести довідку про результати моніторингу фізичного і психічного розвитку вихованців ДНЗ та набуття ними життєвого досвіду (додаток 1) до відома керівників та педагогів дошкільних навчальних закладів.

2. Районному методичному кабінету (Чадаєва С.М.) забезпечити розробку і проведення системи заходів з підвищення психологічної культури вихователів дошкільних навчальних закладів.

3. Адміністраціям дошкільних навчальних закладів забезпечити проведення заходів з психолого-педагогічної просвіти батьків.
4. Контроль за виконанням наказу покласти на завідуючу районним методичним кабінетом Чадаєву С.М.
Начальник відділу освіти                                                           М.А. Альохін
Подольська, 91569
Додаток 1

Довідка про результати моніторингового дослідження фізичного і психічного розвитку вихованців ДНЗ та набуття ними життєвого досвіду.

На виконання плану роботи РМК з метою виявлення фізичного і психічного розвитку вихованців ДНЗ та набуття ними життєвого досвіду мною, методистом РМК Подольською І.О. у термін з 20.10.2010 року по 30.01.2011 року було проведене опитування батьків дошкільників та вихователів ДНЗ.

Виявлення фізичного і психічного розвитку здійснювалося за такими лініями: фізична, соціально-моральна, емоційно-ціннісна, пізнавальна, мовленнєва, художньо-естетична.

У дітей молодшого дошкільного віку (4-5 р.ж.) показники за всіма лініями розвитку високі – від 76% до 100% (діаграма 1), причому різниця між даними опитування вихователів і батьків невелика (1-8%), окрім соціально-моральної лінії розвитку. Це свідчить про єдність вимог до дітей з боку сім’ї та ДНЗ.

На думку опитаних, найкраще відповідають вікові дітей їх фізичний (96%), пізнавальний (88%), мовленнєвий (89%) та емоційно-ціннісний (84%) розвиток.

Розбіжності в оцінці соціально-морального розвитку склали 17%, причому батьки оцінюють цей бік нижче, ніж вихователі. Це говорить про завищені вимоги батьків до дітей у цій сфері.

Розвиток дітей старшого дошкільного віку (6-7 р.ж), на думку вихователів, відбувається у достатньому темпі та рівномірно (всі сторони оцінено на 85-100%) (діаграма 2). У батьків же викликає занепокоєння мовленнєва лінія розвитку (59%). Розбіжність з оцінками вихователів становить 28%. Це може бути пов’язане тим, що батьки починають готувати дитину до школи і ставлять до неї певні вимоги, часто завищені.

Таким чином, можна зробити висновок, що загалом розвиток дітей дошкільного віку відбувається у достатньому темпі. Різниця між даними, отриманими від батьків і від вихователів, свідчить про завищену вимогливість батьків, а також про недостатність знань про вікові можливості та потреби дошкільників. 

Діаграма 1

Молодший дошкільний вік
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Діаграма 2

Старший дошкільний вік
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