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МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ  ПРАКТИЧНОМУ  ПСИХОЛОГУ ЩОДО ПРОВЕДЕННЯ ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДИЧНОЇ РОБОТИ З КОЛЕКТИВОМ

Психолого-педагогічні семінари та психолого-педагогічні консиліуми представляють собою об'єднання  професіоналів, які по заздалегідь оговореному наборі параметрів періодично обговорюють та оцінюють, наприклад, навченість, навчаємість та реальні  навчальні можливості кожного школяра в зоні його “найближчого” (потенційного) розвитку. Це і є прогноз максимально можливих результатів, які може досягти школяр - прогноз, на досягнення якого і буде спрямована вся освітня діяльність педагогічного колективу.

У зв'язку з вибраною парадигмою освіти (когнітивна, особистісно-орієнтована, суб’єктна, креативна, валеологічна та інш.) визначається свій  набір параметрів оцінки результату що прогнозується.

Психолого-педагогічний семінар

Мета проведення психолого-педагогічних семінарів і психологічних практикумів у системі науково-методичної роботи навчального закладу – надання допомоги педагогам в оволодінні найбільш ефективними прийомами і способами професійної діяльності, формування необхідних у майбутньому навичок і умінь, готовності виконувати на практиці свої функціональні обов'язки.

Психологічні особливості організації психолого-педагогічних семінарів як однієї з форм організаційно-методичної роботи

Психолого-педагогічний семінар – один з основних видів практичних занять з педагогічним колективом, що складається з обговорення педагогами, класними керівниками, вихователями, кураторами повідомлень, доповідей, рефератів, виконаних ними під керівництвом практичного психолога за результатами психодіагностичної роботи в школі.

Семінар – форма науково-методичної роботи, що має на меті поглибити і систематизувати вивчення найбільш важливих і типових для професійної діяльності педагогів питань, пов'язаних із упровадженням проблемної теми науково-методичної роботи закладу освіти.    

Основна мета організації та проведення психолого-педагогічних семінарів - цілеспрямоване і систематизоване вивчення найбільш важливих і типових для педагогічної діяльності ситуацій. 

Цілями проведення психолого-педагогічного семінару можуть бути:

· поглибити знання і закріпити професійні уміння, що виносяться педагогічному колективу для обговорення;  

· допомогти розібратися в найбільш складних питаннях професійної діяльності педагога  (навчання, виховання, спілкування і т.д.);

· виробити уміння ефективно застосовувати отримані знання, інформацію в практичній діяльності;

· навчання педагогів формулювати і висловлювати власні точки зору на вивчені чи розглянуті питання, реальні навчальні та виховні ситуації, можливі професійні ускладнення в роботі;

· навчання коректному веденню дискусії, умінню вислуховувати думки опонентів тощо.

 Основними функціями психолого-педагогічного семінару є:

Навчальна функція – закріплює і розширює знання педагогів, дозволяє організувати творче, активне обговорення теоретичних і практичних питань, формує навички самостійного аналізу  розглянутих питань.

Контролююча функція – дозволяє систематично перевіряти рівень підготовленості педагогів до інноваційної діяльності, рівень поінформованості в питаннях психології навчання і виховання, у питаннях ефективної  педагогічної взаємодії, а також оцінити якість використання даних матеріалів педагогами при організації освітнього процесу (через контрольно-аналітичну діяльність адміністрації).   

Просвітницька функція - формує в педагогів  психологічну культуру діяльності і відносин,  уміння застосовувати знання, отримані в ході семінарів, у реальній педагогічній практиці. 

До завдань семінару відносять розвиток творчої активності педагогів і психологів, формування навичок самостійної науково-дослідної діяльності. 

Психолого-педагогічний семінар як одна з форм методичної роботи в школі дозволяє виявляти і переборювати формалізм у педагогічній діяльності, неповноту психологічний знань і основ культури педагогічного спілкування. У процесі занять розкриваються особливості особистості педагогів, членів адміністрації, їхні позитивні якості. Займаючись підготовкою семінару, практичний психолог одержує інформацію про колектив у цілому, рівні його підготовленості, взаємовідносини між членами колективу, психологічну атмосферу в ньому. 

Робота психолого-педагогічного семінару сприяє вирішенню існуючих і виникаючих психолого-педагогічних проблем школи, а також розробці психологічного обґрунтування методичної теми школи в поточному році.

Психолого-педагогічні семінари повинні мати предметом свого обговорення конкретні проблеми дошкільного закладу, школи, даного контингенту дітей, а не проходити на абстрактно-теоретичному рівні, тобто  наочно показувати, що психологічні знання безпосередньо пов’язані з вирішенням конкретних проблем навчання та виховання дітей. 

Ефект від психолого-педагогічного семінару буде більшим, якщо психологічні знання подавати педагогам як засоби вирішення їх професійних та життєвих проблем.

Для підготовки і проведення психолого-педагогічного семінару практичний психолог створює творчу групу з числа педагогів, зацікавлених у вирішені проблеми, що розглядається на семінарі.   

Проведенню психолого-педагогічного семінару передує проведення психодіагностичної роботи з досліджуваної (розглянутої) проблеми, явища, ситуації і групової консультаційної роботи, в ході якої педагогам роз'ясняються вимоги до змісту виступів на семінарі.   

Після пред'явлення плану семінару, у вступному слові практичний психолог створює попередні установки на цілеспрямовану роботу, глибокий аналіз поставлених проблем, змістовні, чіткі і вільні, логічні виступи. Практичний психолог як організатор семінару націлює  педколлектив на поглиблену творчу колективну працю, уважне слухання колег, на розуміння важливості конкретної дискусії, тактовних взаємних уточнень, питань. 

Якщо на семінарі передбачається доповідь, практичний психолог заздалегідь визначає питання для обговорення, а з числа педагогів творчої групи призначає опонента («дискутанта»), якому пропонується продумати свої питання до доповідача з наступною оцінкою якості виступу.  

2. Показники ефективності семінарів

Зовнішнім показником ефективності психолого-педагогічного семінару є активне обговорення педагогами поставлених питань. Але це не головний показник. Головним показником, на наш погляд, є розвиток переконань, поглядів, світогляду педагогів, формування професійних позицій на основі суб'єкт-суб'єктної взаємодії. 

Пропонуються наступні показники ефективності заняття психолого-педагогічного семінару:

· Зосередження уваги  педагогічного колективу тільки на вузлових проблемах розвитку навчального закладу, стану розвитку колективу, без прагнення охопити всі питання разом. 

· Виклад свого розуміння закономірностей розглянутих явищ, проблем, питань, доказовість міркувань.

· Створення на семінарі психологічної атмосфери вільного висловлення педагогами власних думок без остраху помилитися.

· Спонукання педагогів до застосування теорії для аналізу педагогічних ситуацій.

· Підготовка на семінарі питань, що вимагають творчого мислення.

· Активна участь практичного психолога в теоретичній суперечці учасників семінару, уміння зіштовхувати різні точки зору.

· Активне формування уміння відстоювати свою точку зору і переконувати. 

Показники оцінки результативності організації психолого-педагогічного семінару в школі (по В.І.Зверєвій):

· актуальність проведення за даною темою згідно методичної тими заставі освіти

· проблемно-практична спрямованість на професійні інтереси вчителів, научність, 

· чіткість, конкретність та  доступність викладення змісту, 

· наявність та теоретичне осмислення нових ідей, технологій, 

· наявність пізнавального інтересу до змісту, навченість учасників семінару, 

· активність у роботі учасників семінару.

Оформлювати матеріали психолого-педагогічних семінарів потрібно у вигляді методичного матеріалу що може бути використан усіма педагогічними працівниками школи, зокрема заступником директора школи з навчально-виховної роботи, заступника з виховної роботи, класними керівниками, вчителями-предметниками. 

3. Методики проведення семінарів 

Алгоритм проведення традиційного за формою психолого-педагогічного семінару такий:

Визначення теми ( її актуальність, проблема що буде вирішуватися на семінарі).

Цілі семінару (їх відповідність потребам заставі освіти).

План та література до семінару

Організація семінару: 1) дані про команду педагогів, що приймають доля в семінарі; 2) умови відбору учнів для участі в семінарі.

Теоретичні питання, що будуть засвоєні педагогічним колективом (доповідь психолога або тези розгляду шкірного питання)

Навчання та підготовка педагогічного колективу для участі в реалізації рекомендацій семінару (план включення проекту рекомендацій у діяльність практичного психолога, педколективу заставі освіти).

Практична частина (аналіз діагностичної роботи в школі, розгляд учительської психодіагностики та ін.) (виступи педагогів, класних керівників, вихователів).

До інших форм проведення семінарів відносять такі: “семінар-дискусія”, “семінар-дослідження”, “семінар-практикум”, “семінар-круглий стіл”” тощо. 

Існує кілька варіантів проведення семінару-дискусії. 

Колектив поділяється на підгрупи. Ці підгрупи (пари, трійки, четвірки) обговорюють деяке питання, потім група як ціле обговорює рішення, запропоновані в підгрупах. Останні 15 хвилин семінару приділяються для загальної групової дискусії, виробленню стратегії вирішення проблеми і підведення підсумків роботи практичним психологом. 

Традиційний “мозковий штурм”. 

Ставиться проблема, без обговорення і критики і якнайшвидше учасникам семінару пропонується декілька варіантів рішення, що записуються на дошці. Лиш коли всі ідеї вже “зафіксовані”, починається їхній аналіз з обліком усіх “за” і “проти”.  Іноді до початку обговорення кожний з учасників семінару виділяє свої варіанти за значимістю (прийнятністю),  і обговорення проводиться в тім порядку, що представляється найбільш доцільним більшості. 

Семінар-дослідження.

Даний вид семінару присвячений дослідженню проблеми (проблем), що не одержала усебічного висвітлення в літературі і, разом з тим, має велике значення для професійної діяльності педагогів, класних керівників, вихователів. 

За формою даний вид семінару може бути представлений у такий спосіб:

Семінар з підготовкою і заслуховуванням рефератів по актуальних  проблемах теорії і практики навчання і виховання, з наступним їхнім обговоренням.

Семінар методом організаційно-діяльнісної гри.

Семінар методом “мозкового штурму”. 

Семінар-дослідження доцільно проводити при достатній підготовці педагогів і їхньої готовності до вирішення поставленнях проблем. Це значить, що подібного роду семінар повинний завершувати визначений етап у науково-методичній роботі навчального закладу, і психологічної служби зокрема, щоб спробувати здійснити науковий прогноз розвитку даного навчального закладу, даної проблеми.      

В ході доповіді практичний психолог не тільки розкриває проблему, основні її теоретичні положення, але і ставить перед колективом ряд конкретних  завдань творчого характеру, створюючи тим самим умови для розгортання дискусії навколо практичних аспектів проблеми. 

З цією метою в основу доповіді повинні бути покладені результати психодіагностичної роботи практичного психолога, педагогічної діагностики класних керівників, що була спланована і проведена раніше, що створить передумови для виведення даного виду заняття на дослідницький рівень, рівень рішення практичних завдань. 

Дослідницький підхід на семінарі припускає використання пізнавальних задач у комплексі з усім набором пізнавальних засобів (емпіричні дані різного ступеня спільності, схеми, питання, вправи), і створює проблемне поле діяльності для колективного рішення загальної проблеми через її складові.

Психологічний ПРАКТИКУМ (заняття)

Психологічний практикум – вид навчального заняття з педагогами,  метою якого є засвоєння педагогами навичок застосування психолого-педагогічних знань при аналізі конкретних проблем (ситуацій) повсякденної педагогічної практики  вчителя, озброєння педагогів педагогічними методиками при організації практичних видів діяльності, при вирішенні проблем навчання і виховання, проблем поліпшення мікроклімату в учнівських групах і педагогічному  колективі.   

Психологічний практикум відрізняється від психолого-педагогічного семінару яскраво вираженою практичною спрямованістю діяльності педагогів і психологів. 

У результаті проведення даного виду занять в учасників формуються уміння застосовувати отримані знання і практичний інструментарій у практичній роботі (при організації навчального процесу, виховної діяльності вихователя, класного керівника, куратора),  а також здійснюється організаційно-методична робота практичного психолога: відпрацьовується й апробується та чи інша методика, проводиться тренінгова робота, аналіз конкретних психолого-педагогічних ситуацій і т.д. 

У залежності від цілей і особливостей змісту розглянутих ситуацій на психологічних практикумах (заняттях) можуть моделюватися різні види ситуацій.

Ситуація-ілюстрація. На конкретному прикладі з практики демонструється закономірність чи механізм соціально-психологічних явищ, учинків, дій педагогів, учнів, ефективність використання визначених педагогічних прийомів, методів, способи  співробітництва, навчання і виховання.    

 Ситуація-оцінка. Педагогам пропонується опис конкретної події і вживання заходів. Їхня задача: оцінити джерела, механізми, значення і наслідок ситуації і вжитих заходів або дій  педагога (батька), колективу. Наприклад, пропонується для аналізу опис конкретного випадку (вчинок, конфлікт, дія і т.п.) і відповідні міри з боку дорослих і дітей. Учасники практикуму (заняття) на підставі всебічної оцінки й аналізу ситуації дають характеристику діям учасників ситуації.

Ситуація-проблема.   При відповідному підборі матеріалу та правильній постановці задачі ситуація-проблема може служити й ілюстрацією, і вправою, і засобом передачі передового досвіду. Ситуація-проблема пропонується учасникам заняття у вигляді  проблемного завдання, що реально зустрічається на практиці.  

Таким чином, знання й облік викладених психологічних особливостей підготовки і проведення психолого-педагогічних семінарів і психологічних практикумів дозволить практичному психологу підвищити ефективність даних форм своєї організаційно-методичної роботи.   

